

就在那天，我们公司也“地震”了

文 / 本报记者 金梁 漫画 / 马骥

市场经济时代，铁饭碗是见一个少一个。虽然有人每天计划着跳槽的事情，但也有人特安稳，希望平平淡淡度过每一天。有时候会做噩梦，公司一下子破产倒闭了，然后自己一下子无路可走。没想到，这个噩梦被悠蓝彻底遭遇了一回。

5月12日那天，悠蓝公司也发生“地震”，所有员工全部下岗。



老板突然宣布破产，大家都傻了

悠蓝 某网站公司网站维护

半年前，我进了一家网站公司做维护工作。公司待遇非常一般，工资也就一千多点，保险三金之类是要做满一年之后，才会以现金的方式进行结算。我是个非常喜欢安稳的人，工资虽然少点，但总觉得有一份自己的事业。

可谁也没料到，做了不到半年，如临噩梦，我不得不离开公司。

5月12日下午，四川地震，地震威力影响到杭州。正当我们公司每个员工在庆幸有惊无险的时刻，老板通知全体开会。当时，喝茶的喝茶、聊天的聊天，谁也没想到，“余震”就在下班前突然爆发了。

接到老板的通知，我还以为又要开例会呢，和同事有说有笑地走进会议室。看见坐在会议室的老板，一脸严肃，眼神游离，表情非常不自然。等大家都坐定后，我发现今天的会议感觉有点不妙，有人开始用表情互相暗示心中的疑问：难道老板有亲戚在四川遇难了？我知道老板总是杭州人，亲戚基本都在杭州，应该不是这个原因。

老板察觉到了大家的神色，依旧一脸沉重，坐在主位上，发出低沉的声音：“经董事会决定，由于公司资金链的问题，公司将倒闭。大家的工资结算到今天为止，你们还有什么问题，尽管问吧。”

晴天霹雳，我们集体失业了。

会议室所有人一下子被蒙了，这应该不是愚人节开的玩笑吧？大部分人目瞪口呆，有几个女的一脸迷茫，还没从噩

梦中惊醒。会议室从来没有这么安静过，老板无奈地扫过每个人身上，却不敢和大家对视。

两三分钟后，会议室里的人这才回过神来，开始骚乱：怎么会这样？什么问题啊？今年公司不是才增加了1000万元的投入吗？怎么一点征兆都没有？所有同事都不敢相信这个事实，令人不知所措。

听到老板说遣散公司的时候，我心里咯噔一下，一下子回忆起上周公司还在讨论重组事宜，表示要清除管理层的毒瘤，明确公司前进方向，还要大干一场。没想到过了一个星期，等来的居然是这样的大动作。难道之前只是老板用于迷糊大家、稳定军心的一种策略？何苦呢？！

可怜兮兮的老板全然没有了之前的意气风发、大展拳脚的斗志，坐着等大家发表意见。他看着神情恍惚的员工，然后默默地离开了会议室。同事发呆的发呆，迷茫的迷茫，更多的不知道该怎么办。直到下班之前，同事一个个去老板的办公室，问清楚具体的保险金、遣散费等事宜。

巧的是，当天正好是发工资的日子。平常工资都直接入卡，难道老板在这一天发布破产的消息，想连员工的工资都省了？不少同事纷纷去老板那打听，这个月工资还发不发？老板的话很明确，现在他欠了一屁股债，钱实在是拿不出来，只有等人接手公司了，才能够把失业保险金发放出来。至于工资，他会去想办法

的，两个月之内一定会打到我们的账户上。最后如果没有人接手，只能变卖公司的资产来偿还员工工资了。

说实话，老板人还不错，开公司之前是质检局的公务员，后来被亲戚拉过来开外贸公司。整个公司就是一个家族式的企业，高层基本上都是老板的亲戚。老板本人在管理以及公司业务上都没有经验，完全是个外行，让一个外行来领导内行，是一个很大的问题。其实公司倒闭是迟早的事情，但谁都不知道这个噩梦来得这么迅猛。

那天下班回家，跟老妈说：公司倒闭了，我下岗了。妈当时就跳起来说，真的假的啊？！说倒闭就倒闭，你还算是一个不小的公司。

老妈一听，更加懊恼，怎么会有这样的老板。“我还没退休，你先下岗了……”妈无奈地说。

现在，公司还开着，人已经走得差不多了。我是负责网站维护的，在下一个负责人接手之前，还得继续留下。看在老板的情面上，我也是当公司的义工，帮一下公司。同时，和其他同事一样，我已在网上投简历，准备找下一份工作。

【QQ群发言】

棋妈：我以为那是那天的地震把你公司给震没了，才全公司下岗的呢。是你公司单方面要和你解除合同，那要给你补偿三个月的工资，否则你可以告他的，不然便宜了这种老板，说破产就破产，一点都没有为下面的员工考虑过。是杭州本地人那还好，如果是外地的，吃饭、睡觉都一下子成问题了。

Zlawer：破产是需要法院进行破产清算的。如果是董事会（也即股东）自行宣布破产，可能为逃避债务，那是歇业清算！不管如何，你们员工的工资、补偿金是必须优先支付的。

恍如隔世：太突然了。这种事情应该不会发生在我们这样的大公司吧？在小公司找工作，就是这点不安稳，尤其是那些私人老板，想让你什么时候走人，就什么时候走。

（如果你有啥职场趣事，不妨加QQ:452591626来聊聊）